

Витебский клад 1971 г. – клад фальшивомонетчика?



Ольга ДАВИДОВСКАЯ

Витебский областной краеведческий музей, главный хранитель фондов, Республика Беларусь, г. Витебск, e-mail: o.davidovskaja@yandex.ru



Валерий ШИШАНОВ

Витебский областной краеведческий музей, ученый секретарь, Республика Беларусь, г. Витебск, e-mail: valshish2010@mail.ru

В 1971 г. в Витебске в частном доме был найден депозит, состоящий из 645 медных монет. Монетные кружки оказались сильно потертыми, изображения на них были плохо различимы. Детальный анализ депозита показал, что он содержит монеты Российской империи от правления Петра I (1696–1725) до Николая II (1894–1917) и один нотдалер Королевства Швеция (1719). Обнаружение на одном из монетных кружков оттиска с надписью, аналогичной надписи на серебряной полтине 1859–1885 гг., позволяет сделать предположение, что монеты служили сырьем для фальшивомонетчика в начале XX в. (рисунки 1).

До 1917 г., как и сейчас, район города, в котором обнаружен клад, был застроен частными домами, а проспект назывался Троицкой улицей (вела к церкви Святой Троицы).

В связи с подготовкой сотрудниками Витебского областного краеведческого музея выставки «Клады земли Витебской» в 2015 г. (рисунки 2)

был проведен детальный анализ состава депозита и обнаружился ряд любопытных деталей, на первый взгляд, ничем не примечательного клада.

Прежде всего, старшей монетой из тех, которые удалось определить, является копейка 1708 г. Еще у одной копейки чеканки времени правления Петра I установить точную дату не представляется возможным.

Затем по хронологии следует нотдалер Королевства Швеция с персонификацией Надежды (1719) из серии монет 1715–1719 гг., выпущенных по проекту барона фон Гёрца. По размеру и оформлению реверса нотдалер очень похож на деньги чеканки времен правления Анны Иоанновны (1730–1740) и Елизаветы Петровны (1741–1761), которые составляют существенную часть клада, – 27 экз. 1731–1739 гг. и 90 экз. 1741–1757 гг., включая монеты с нечитаемой датой.

Другие номиналы этого периода представлены скромно: 1 экз. – 5 копеек (1730 г.); 5 экз. – полушка (1731 г. и 1733 г., включая 3 экз. с нечитаемой датой); 1 экз. – деньга с изображением Георгия Победоносца (1760 г.); 26 экз. – 1 копейка (1750, 1757, 1758–1760 гг., включая 17 монет с нечитаемой датой); 11 экз. – 2 копейки (1757 г. и 1759 г., включая 5 монет с нечитаемой датой).

Незначительно и количество монет времени правления Екатерины II (1762–1796): 6 экз. – деньга (1768 г., 1771 г., 1772 г., 1795 г., включая 1 экз. с неразборчивой датой); 2 экз. – 1 копейка (1763 г. и 1795 г.).

Несмотря на краткий срок нахождения на троне Павла I (1796–1801), чеканка времени его правления составляет значительную часть клада: 8 экз. – деньга (1797 г. и 1798 г.); 45 экз. – 1 копейка (1797–1801 гг., включая 3 монеты с нечитаемой датой); 2 экз. – 2 копейки (1797 г., включая 1 монету с нечитаемой датой).

Рисунок 1



Общий вид витебского клада 1971 г. Витебский областной краеведческий музей. КП 16378



Экспозиция выставки «Клады земли Витебской» в Витебском областном краеведческом музее

Среди монет, поддающихся определению, доминируют 2 копейки Александра I (1801–1825): 50 экз. 1811 г.; 26 экз. 1812 г.; 16 экз. 1813 г.; 13 экз. 1814 г.; 18 экз. других годов чеканки (1815 г., 1816 г., 1818–1820 гг., 1822 г., 1824 г.) и 79 экз. с нечитаемой датой. Из других номиналов: 2 экз. – деньга (181? г.); 4 экз. – 1 копейка (с орлом специфического рисунка и нечитаемой датой).

Выявлены 2 экз. монеты в 3 гроша Царства Польского с нечитаемой датой, чеканка которых осуществлялась в 1817–1820 гг. и 1827–1835 гг. Читаемый на одном экземпляре инициал минцмейстера «Н» позволяет отнести монету к 1827–1830 гг.

Разнообразно представлена чеканка времени правления Николая I (1825–1855): 2 копейки – 3 экз. (1826 г., 1828 г., 1829 г.); 1 копейка (орел с венком, факелом и стрелами в лапах) – 29 экз. (1832–1837 гг., включая 7 экз. с нечитаемой датой); 2 копейки (орел с венком, факелом и стрелами в лапах) – 15 экз. (1837–1839 гг.); 5 копеек (орел с венком, факелом и стрелами в лапах) – 22 экз. (1832 г., 1837 г., 1838 г., включая 14 экз. с нечитаемой датой); ½ копейки серебром – 2 экз. (1840 г., включая 1 экз. с нечитаемой датой); 1 копейка серебром – 33 экз. (1840–1843 гг., включая 20 экз. с нечитаемой датой); 2 копейки серебром – 8 экз. (1840–1842 гг., включая 5 экз. с нечитаемой датой); 3 копейки серебром – 4 экз. (1842 г., включая 3 экз. с нечитаемой датой); 1 копейка с вензе-

лем Николая I – 5 экз. (1851 г. и 1852 г., включая 2 экз. с нечитаемой датой).

Чеканка времени правления Александра II (1855–1881) также разнообразна, но не столь многочисленна: 1 копейка с вензелем Александра II – 6 экз. (1855 г., 1856 г., 1859 г., 1863 г., включая 1 экз. с нечитаемой датой); 1 копейка («новый тип») – 1 экз. (1877 г.); 2 копейки – 15 экз. с нечитаемой датой; 2 копейки («новый тип») – 5 экз. (1868–1870 гг.); 3 копейки – 6 экз. (1858 г., включая 5 экз. с нечитаемой датой); 3 копейки («новый тип») – 4 экз. (1873 г. и 1878 г., включая 1 экз. с нечитаемой датой); 5 копеек – 3 экз. с нечитаемой датой; 5 копеек («новый тип») – 4 экз. (1868 г., 1875 г., 1881 г.).

Совсем незначительно представлена чеканка времени правления последних императоров. Александр III (1881–1894): 2 копейки – 1 экз. 1888 г.; Николай II (1894–1917): 1 копейка – 4 экз. (1898 г. и 1905 г., включая 3 экз. с нечитаемой датой); 2 копейки – 2 экз. (1898 г. и 1899 г.); 3 копейки – 1 экз. (1897 г.).

Не поддаются определению 30 экз. монет.

Таким образом, в депозите находятся монеты, чеканенные с 1708 г. по 1905 г. Период в 200 лет (время их возникновения) весьма значителен для клада. Состояние монет в основной массе ведет к предположению, что изображения на них преднамеренно уничтожались, шлифовались. Есть ряд экземпляров с пробитыми отверстиями, отрублен-

ными частямі, следамі рубкі, расплюшчаныя. Вознікае пытанне: для чаго ішліся выкарыстаныя кружкі? І хоць мы не можам абсалютна аднозначна сказаць, што манеты служылі сырьём для падделки, сярод іх выяўлены экзэмпляры, наталківаючыя на гэту думку. Напрыклад, ёсць манета з поўнасьцю сошліфаванай паверхняй і следамі сярэбрыстага пакрыцця на адной староне. Яшчэ адзін экзэмпляр па дыяметру (29,2 мм) адпавядае двум копейкам 1810–1867 г., але па акружнасці адрозніваецца фрагментам надпісу, існаваўшага на палцінах 1859–1885 г.: «чыстага сярэбра... золотніка 10 ½ долей» (рысунк 3).

Фальшивомонетчыкі ў Віцебску і ўездах губерні ў канцы XIX – пачатку XX в. дзейнічалі дастаткова актыўна, і ў мясцовай прэсе то і справа размешчалася інфармацыя аб фальшывых манетах. Карэспандэнт «Віцебскіх губернскіх вядомасцей» ў маі 1898 г. паведамляў з Двінска: «У наш час ідзіце за пакупкамі ў любы магазін, і калі вы мелі неаосторожнасць не пачытайце ўважліва ўсё паданнае вам здачы разменнаю манетай, то ў вашым кошыку непасрэдна акажацца хоць адна фальшывая манета. Многія з жыхароў, навукаваныя вопытам, з пераосторожнасці ў магазінах і мянялках зусім не прымаюць мелкую сярэбраную манету. Між фальшывымі манетамі трапляюцца па выглядзе досыць старыя, адносячыяся як бы к першай чвэрці нашчага стагоддзя»¹. А ў газеце «Віцебскі голас» за 9 мая 1906 г. была наступная публікацыя: «У горадзе за апошняе час з'явілася ў абароты многа фальшывай манеты (сярэбраной) разнаго достоінства. Так, на адным з нашых гулянняў на Губернаторскім бульваре ў адну з білетных кас падаў фальшывы рубль, досыць іскусна падделаны, так што



Рисунк 3

Медная монета с оттиском надписи, имевшейся на полтинах 1859–1885 гг.

продаваўшы білеты ўпотымак прыняў яго за сапраўдны. У раёне 3-часты г. Віцебска на днях адзін развозчык піва пры здачы аднаму пакупателю даў фальшывы палціннык. Там жа, у 3-й частцы, сустракаюцца і фальшывыя двугривенныя. Фальшывая манета ні па вазе, ні па звону амаль не адрозніваецца ад сапраўднай. Толькі менш чыстая апрацоўка і сапраўдны зялёнаваты адліў адрозніваюць яе ад сапраўднай. Говораць, яна выдзелываецца з сплава цынка са шклом. Па другой версіі – гэтая манета робіцца з баббіта»².

Такім чынам, віцебскі клад 1971 г. прадстаўляе цікакасць для даследчыкаў, паколькі адлюстроўвае асаблівасці грошовага абароту на землях северо-восточной Беларусі. Магчыма, клад уключае ў сябе раней знайдзеныяклады ці спецыяльна сабраныя вышедшыя з абароту манеты для ішліся выкарыстання іх з мэтай фальшивомонетничества.

The Treasure Found in Vitebsk in 1971 – A Counterfeiter's Treasure?

Volha DAVIDOUSKAYA, Vitebsk Regional Museum of Local Lore, Chief Custodian of Funds,
Republic of Belarus, Vitebsk, e-mail: o.davidovskaja@yandex.ru

Valery SHYSHANAU, Vitebsk Regional Museum of Local Lore, Scientific Secretary,
Republic of Belarus, Vitebsk, e-mail: valshish2010@mail.ru

Abstract. The treasure found in Vitebsk in 1971 is an important monument that reflects the peculiarities of the monetary economy in the lands of north-

eastern Belarus. It may include previously found coins or specially collected specimens for the use in counterfeiting.

¹ Нам пишуць // Віцебскія губернскія вядомасці. – 1898. – 26 мая (№ 62). – С. 3.

² Мясцова хроніка // Віцебскі голас. – 1906. – 9 мая (№ 106). – С. 3.